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Temat: Miejsce zerowe funkcji

Praca z wykorzystaniem apletufunkcje03.

1.
2.

Otworz plik funkcje03.

Zapoznaj si z definicg miejsca zerowego funkcji oraz z uwgaglotyczca

odczytywania miejsca zerowego z wykresu funkcjc{éraj ,,Definicja”, ,Uwaga”).

Przeghdaj przyktady (,Nasfpny przykiad”) i okrélaj miejsca zerowe funkcji. Po

nacknieciu ,Miejsca zerowe funkcji” sprawdzisz popravgiewojej odpowiedzi.

Po prezentacji przejddo zada (opcjazadania). Mozesz przejrz& po 7 przyktadow z

3 zestawdw. Zwré uwag na zgodn&t wynikow obliczé z odczytan odpowiedzi z

wykresu funkciji.
5.

Karta pracy

Po prezentacji wykonaj patsze zadania.

Zadanie 1: Odczytaj z wykresu funkcji jej miejsce zerowe.
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Zadanie 2: Przeanalizuj przyktady i wyznacz miejsca zerowekfyji a) — i).
Przyktad: Wyznacz miejsce zerowe funkcji f(x) = 3x + 4

Dziedzirg powyzszej funkcji jest zbior liczb rzeczywistych. Aby mnaczy miejsce zerowe

tej funkcji wystarczy rozwgzat rownanie: 3x +4 =0
Rozwigzanie: 3x +4 =0

3X=-4

Odpowied: Miejscem zerowym jest Iiczbag.

a) f(x)= —%x +5 b) f(x) =4-x c) f(x)=1,2x-0,5

Przyktad: Wyznacz miejsce zerowe funkcji f(x) £ % 4

Dziedzirg powyzszej funkcji jest zbior liczb rzeczywistych. Aby mryaczy miejsce zerowe

tej funkcji naley rozwiazad réwnanie: X — 4 = 0

Rozwiazanie: X—4 =0

Korzystamy ze wzoru skréconego nieaia i tworzymy iloczyn:
x+2)(x-2)=0

lloczyn jest wtedy réwny O @i jeden z czynnikdw jest rowny O:
X+2=0 lub x2=0

Rozwigzujemy réwnania:

= -2 lub x=2

Odpowied: Miejsca zerowe funkcji: x = — 2, x = 2.
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Uwaga: Jednym ze sposobow zamiany sumy algebraicznejlatayn jest wyjczenie

wspolnego czynnika przed nawias.

d) fx)=x*- 5 e) f(x) = 3% x? f) f(x)=9¢—-6x+1

Przyktad: Wyznacz miejsce zerowe funkcji f(x)g)—:—3
X

Dziedzirg powyzszej funkcji jest zbidr liczb rzeczywistych z wgkeniem liczby — 5. Aby

. .. ) . .. , . X—3 )
wyznaczy miejsce zerowe tej funkcji rozwdujemy rownanle:ST = 0. Poniewa
X

mianownik tego wyrzenia nie mae przyp¢ wartasci 0, wystarczy przyrowrgalicznik do 0.

Rozwizanie: ;(T_s =0 zatagenie: x# -5 D=R\{-5}
X
x—3=0
X=3

Uwaga: Naley zawsze sprawdiczy rozwazanie naley do dziedziny funkciji.
Odpowied: Miejsce zerowe funkcji: x = 3.

X+ 4 x> -4 : X+4
h) f(x) = ) f(x) =
X+2 ) 1) X+2 ) ) x* =4

9) f(x)=
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Temat: Monotonicznos$¢ funkcji

Praca z wykorzystaniem apletufunkcje04.

1.
2.

Otworz plik funkcjeO4.

Zapoznaj si z definicp funkcji rosrycej, malegcej i statej. Aby odkr§ tres¢ definicji
zaznacz odpowiednie opcje z alemiami funkcji rosgcej, malegcej i statej.

Przejd do strony ,Zadania”. Wykonuj polecenia zgodniegdia zada. Odpowiedzi
sprawdzaj naciskag przycisk ,Odpowied’.

Dla funkcji 1 nacknij przycisk ,Wigcz animagj”. Obserwuj potaenie pomocniczej
strzatki. Okrél dla funkcjil czy jest ona rogita, czy malejca.

Uzywajac suwaka wiwietl przyktad z wykresem funkcp. Okresl czy funkcja jest
rosmca czy malejca. (Nacinij przycisk ,Wigcz animagj’. Zwrd¢ uwag jak zmienia
sie potazenie strzatki pomocniczej. Jak poruszadizatka? Jaki jest zgaek medzy
ruchem strzatki, a tynre funkcja jest roggta?)

Funkcja2 jest rosgca. Wska dwa r@&ne argumenty na wykresie tej funkcji i wijgy
uzywajac definicji, dlaczego jest to funkcja ragma.

Wyswietl przyktad z wykresem funkcjB. Nacknij przycisk ,Wiacz animagj’.
Wyjasnij zaleznos¢ pomedzy ustawieniem i ruchem pomocniczej strzatki a,tgay
funkcja jest rosgra czy malejca. Okrél czy funkcja jest rosyca czy malejca.
Funkcja 3 jest malejca. Wska dwa r@ne argumenty na wykresie tej funkcji i
wyjasnij uzywajac definicji, dlaczego jest to funkcja majeg.

Wyswietl przyktad z wykresem funkcjd. Nacknij przycisk ,Wiacz animagj”.
Obserwujc strzatie pomocnica odpowiedz na pytanie: Dlaczego niezna nazwé
tej funkcji funkcp rosraca? Dlaczego nie mma jej nazwé funkcja malepca?

10.Nacknij przycisk ,Wiacz animag}” ponownie. Zwr@ uwag na kolorsladu na osi

OX. Dla jakich argumentow strzatka ma kolor czerywaamdla jakich kolor niebieski?

11.0kredl przedziat, w ktérym funkcja jest rosgca i przedziat, w ktorym funkcja jest

malepca. (Zwr& uwag;, czy prawidiowo wyznaczasz koe przedziatow.)

12. Wyswietl przyktad wykresu funkcjb. Nacknij przycisk ,Wigcz animagj”. Zwro¢

uwag na potaenie i kolor strzatki pomocniczej. Dla jakich argemow strzatka ma

kolor czerwony, dla jakich kolor niebieski? Sprakablor sladu na osi OX.

13.0kredl przedziaty, w ktorych funkcja jest rosra i przedziaty, w ktorych jest

malepca. (Zwr& uwag, czy prawidlowo wyznaczasz kce przedziatow. Sprawd

swojg odpowied wybieragc opcg Odpowied?)
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14.Uzywajac suwaka wswietl przyktad z wykresem funkcj6. Okrell przedziaty, w
ktorych funkcja jest rogita, przedziaty, w ktérych jest majep i przedziaty, w
ktorych jest stata. (Naanij przycisk ,Wicz animagj”. Zwré¢ uwag; jak zmienia sj
potozenie i kolor strzatki pomocniczej. Spragvklolor sladu na osi OX.)

15. Przypomnij wszystkie definicje: funkcji rogeej, malegcej i statej. Dlaczego funkcji z
przyktadu 4 nie mana nazwa funkcjg rosmgca? Dlaczego nie mmma nazwa ja

funkcjag malepca? Na te same pytania odpowiedz bopod uwag funkcje 5i 6.

Karta pracy

Zadanie 1.Dla funkcji przedstawionej na paszym wykresie okrg przedziat, w ktorym

jest ona rosqta i przedziat, w ktorym jest madeg.

51Y
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Odpowied:

funkcja jest rosgca w przedziale

funkcja jest malejca w przedziale

Zadanie 2.Dla funkcji przedstawionej na wykresie oflrgorzedziaty, w ktérych jest ona

rosmca, przedziaty, w ktérych jest majea i przedziaty, w ktérych jest stata.
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Odpowied:

funkcja jest rosgica w przedziatach
funkcja jest malejca w przedziatach

funkcja jest stata w przedziatach
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Temat: Wartosci dodatnie i ujemne funkcji

Praca z wykorzystaniem apletufunkcje05.

a) Otworz plik funkcje05.

b) Mozesz przegldat 8 przyktadow na 3 e sposoby. Kaly ze sposobow prezentuje
rozwigzania 3 typow zada Pierwszy typ zadato odczytywanie argumentow, dla
ktorych funkcja przyjmuje wartgi dodatnie, nieujemne, ujemne, niedodatnie. Opcje
»Slad odcinka” i ,Rysuj odpowied umozliwiajag wybor trybu wywietlania. Po
wyborze odpowiednich opcji naaij START aby obejrzéprezentagj. Po prezentacji
wykonaj zadania. (Rozwzywanie zada drugiego i trzeciego typu przewidziane jest

na jedn z nasgpnych lekcji.)
Karta pracy

Zadanie 1.Dla kazdej z pontszych funkcji wyznacz argumenty, dla ktorych furskcj

przyjmuje wartdci dodatnie. (Zakrg odpowiednie fragmenty wykresu.)

f(x) > 0 dlax
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Zadanie 2.Dla kazdej z pontszych funkcji wyznacz argumenty, dla ktorych furakcj

przyjmuje wartdci ujemne. (Zakrd odpowiednie fragmenty wykresu.)

\y

f(x) < 0 dla xOJ

S\

f(x) < 0 dla x(O

b
1'/\.
_X ﬂr X
4 -5-4-3-}\/101234

f(x) < O dlax

Zadanie 3.Naszkicuj wykres funkcji f (skorzystaj z prostyzéiznaczonych w uktadzie

wspoétrzdnych). Wyznacz argumenty, dla ktérych funkcja prayje wartgci dodatnie i

argumenty dla ktorych funkcja przyjmuje waxtoujemne.

y

o =2 NN W MO
i ) : 1 i

5 4 3 2 1

f(x) > 0 dla xO

-1
-24
-3

1
E.r+2 dla = € (fx.1>
flz) = - 1)1 +3 dla x € (1, l)
T 1T1x r—3 dla x € (4,00)
fx)<odlax_ _
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Temat: Wartos¢ najmniejsza i najwieksza funkcji

Praca z wykorzystaniem apletufunkcje06.

Otworz plik funkcje06. Prezentowaneas4 przykiady. Wykorzystaj kKala podpowied i

odpowied zanim przejdziesz do kolejnego przyktadu. W pragkie 4 masz nitiwosé

zmieniania przedziatu AB poprzez przesuwanie punkad B.

Zadanie 1.Dla poniszych funkcji okrél: dziedzirg, zbiér wartdci funkcji, wartag¢

najmniejsz i najwigkszy oraz podaj argumenty, dla ktérych funkcja te wéaitprzyjmuje.

a o
) 24Y
14 /
VG T 654062110123/ 10
O3
=4 1
Dziedzina funkcji: _ Wastmajwigksza: ~ ~  dlax=__
Zbior wartaci funkeji: -~~~ Warénajmniejsza: _ __ _dlax=__ |
b) 4
=¥
— 14
T L v | ' T U x
-9-}/-5-5&-3-‘2-&ﬂ1 2 3 4 5 B
2 \—.
_3 E
Dziedzina funkcji: _ Wartcé¢ najwieksza: _~~~  dlakl
Zbior wartaci funkeji: -~~~ Wartas¢ najmniejsza: ~ ~  dlax
c)
_-9 d
Dziedzina funkcji: _ Wastmajwigksza: ~ ~  dlax=__
Zbior wartaci funkciji: Warénajmniejsza: _ __ _dlax=__ |
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Zadanie 2.W kazdym przyktadzie zaznacz fragment wykresu funkcjramiczajc ja do
podanego przedziatu. Ustal jaka jest najmniejszz arajweksza warté¢ funkcji w tym
przedziale i podaj argumenty, dla ktorych funkgavartgci przyjmuje.

a) W przedziale<O0, 3 >

wartasé najwicksza: dlax =

wartas¢ najmniejsza: dlax =

c) W przedziale <-2, 4 >

NN N

-3

wartas¢ najwicksza: dlax =

wartas¢ najmniejsza: dlax =
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Zadanie 3. W kazdym przyktadzie zaznacz fragment wykresu tej funi&graniczajc ja do
podanego przedziatu. Ustal jaka jest najmniejszz arajweksza warté¢ funkcji w tym
przedziale i podaj argumenty, dla ktorych funkgavartgci przyjmuje.

a) W przedziale (%o, 3 >

3

wartas¢ najwicksza:

wartas¢ najmniejsza:

b) W przedziale< 2,5 >

wartasé najwicksza:

wartas¢ najmniejsza:

c) W przedziale < 3»)

3

wartasé najwicksza:

wartas¢ najmniejsza:
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Temat: Odczytywanie wlasnosci funkcji z wykresu

Przed przysipieniem do zadaskorzystaj z apletéw prezenjaych odczytywanie wiasioi

funkcji z wykresujfunkcje02, funkcje03, funkcje04, funkcje05, funkcje06.

Karta pracy

Zadanie 1.Na podstawie wykresu odczytaj wiasaiofunkcji.

a) Dziedzina funkcji: D =

b) Zbiér wartcci funkcji: ZW =

c) Miejsca zerowe funkcji:
d) Przedziaty, w ktérych funkcja jestregg@: =~~~
Przedzialy, w ktérych funkcja jest m¢dep: =~~~ ..~

Przedzialy, w ktorych funkcja jest stata:

e) Argumenty, dla ktérych funkcja przyjmuje wagtd dodatnie:

Argumenty, dla ktorych funkcja przyjmuje wastd ujemne:

f) Wartas¢ najwigksza: _ _ _ —

0) Wartas¢ najmniejsza: _ _ _ ___ _ _dlaargumentow: ___ _____ _

5 -4,/-3 -2 A 0 1N\ 2 3 4 5 4 -3 -2 1 0 5 3 4
f ™ -
-2 2
fx)=1dla_____________ ox)=dla_ ____________
fx)<sidla_____________ gx)>—-1dla____ ________

str. 12



Zadanie 3.Uzupetnij tabelki wartéci funkcji i naszkicuj wykresy funkcji. Na podstaavi

wykresu odczytaj wiasrdoi funkcji.
|

ol

a) f(x):%x+1

Dziedzina funkcj:0=___
Zbiér wartaci funkcji: ZzW=_

Miejsce zerowe funkeji: _

Argumenty, dla ktorych funkcja przyjmuje watb dodatnie: ~

Argumenty, dla ktérych funkcja przyjmuje wasto uyjemne: _

X
b) (x) = Ix|

CHER
3_Y
2-
14
0 X

5T 5 T % 5 % 5 % 4 o7 35 &5 & 7 53

-1
-21

Dziedzina funkcji:0=___.......
Zbiér wartaci funkcji: ZzW=_

Miejsce zerowe funkcji: _

Przedziat, w ktorym funkcja jestrogga: .~~~
Przedziat, w ktorym funkcja jest madep. =~~~
Argumenty, dla ktérych funkcja przyjmuje wastb dodatnie: _

Argumenty, dla ktérych funkcja przyjmuje wasto ujemne:
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